

## **Моше Мендельсон**

Моше Мендельсон родился в Германии в традиционной еврейской семье. С детства он стремился к просвещению и знаниям. Он занимался самообразованием. Сам выучил несколько европейских языков, в том числе латынь, греческий и французский, чтобы читать труды крупнейших мыслителей древности и своего времени. Он прославился в своём родном городе Дессау, когда опубликовал ряд блестящих книг и исследований. Уже тогда, он провозгласил, что главным направлением его деятельности будет не литература и не наука, а просвещение еврейского народа. Мендельсон хотел, чтобы евреи перестали говорить на идише и перешли на немецкий язык. Он хотел сближения евреев с немецкой культурой. Он искренне полагал, что это повлияет на германские власти, и те предоставят евреям равные с христианами права. Во имя достижения этих целей Мендельсон занялся переводом Танаха на немецкий язык. Он издавал книги и журнал, в котором убеждал евреев порвать со своим прошлым, перестать чуждаться немецкой культуры и немецкого общества. У Мендельсона было много последователей. Он был популярен среди еврейской молодёжи, а также в немецких просвещённых кругах. Ему удалось изменить отношение немецких властей к евреям, однако равные с христианами права евреи получили только при жизни его внуков. Мендельсон вошёл в историю Германии, как учёный и мыслитель. В еврейской истории он запомнился, как основатель движения за еврейское просвещение, которое повлияло на судьбу еврейского народа в Германии и во всей Европе.

## **Шахматная партия в гостиной**

По вечерам в гостиной графа собирались известные люди небольшого города Дессау. Их объединяло желание проводить вечера вместе, как они говорили, в «хорошем обществе». Гости пили кофе, ели печенье, мастерски выпеченные хозяйкой дома, играли в шахматы и говорили, говорили. Обычная беседа могла перейти в горячий спор, но никогда не нарушались правила приличия. Спорили о разном: о будущем Германии и Европы, о новейших открытиях немецких и зарубежных учёных, о равенстве прав и обязанностей всех жителей страны и о важности просвещения всего народа.

Среди приглашённых гостей особенно выделялся неказистый молодой человек небольшого роста, в потёртом костюме. Его большие выразительные глаза и непомерно выдающийся нос выдавали его еврейское происхождение. Присутствие еврея в графском салоне могло вызвать у незнакомца недоумение и он, стремясь удалить своё любопытство, мог спросить у хозяина дома: «Что делает представитель племени Израилева в гостинной христианского дома?»

Вопрос мог бы показаться бестактным, но вполне понятным, так как в те времена евреи жили в отдельных районах – «гетто», и с христианами их связывали только деловые отношения.

Так вот, на такой вопрос наш любопытный гость получал следующий ответ графа:

«Это просвещённый еврей – Моше Мендельсон, он знаток литературы и наук, философ».

Сегодня Мендельсон играл с местным священником отцом Христианом в шахматы на пари. В азартном порыве священник сказал Мендельсону: «Вы прекрасно играете, но я играю лучше Вас. Я хочу заключить с Вами пари. Если Вы выиграете, то я прокукарекаю три раза под столом, а если выиграю я, Вы, мой друг, примите христианскую веру!» Мендельсон не стал возражать священнику и сел за шахматный стол. Через полчаса он сдержанно произнёс, обращаясь к изрядно вспотевшему священнику: «Вам мат! Вы проиграли милейший!» Священник побледнел. Дело в том, что он был весьма грузен, и лезть под низкий стол ему ужасно не хотелось.

Мендельсон с улыбкой произнёс: «Не беспокойтесь, Вам не придётся унижать себя, хотя предложенное Вами пари не было равноценно. Но я попрошу, чтобы

Вы выслушали меня. Я объясню Вам, почему Ваше предложение креститься, считаю не уместным».

Все присутствующие на званом вечере и наблюдающие за шахматным матчем стали прислушиваться к словам победителя.

Мендельсон обратился к священнику, но, как бы, и ко всем слушателям в гостиной: «Мы собрались в гостеприимном салоне графа, потому что всех нас объединяет желание провести вечер не с единоверцами, а с единомышленниками. Твоя вера – это твоё личное дело! Человек должен быть верен вере отцов, но все религии говорят о служении одному Творцу, призывают людей любить друг друга. Я – еврей по рождению, но я искренне уважаю христианскую веру. Я верю, что просвещение, знание наук, литературы и искусств, сблизит нас, близких по духу людей, но представителей разной веры». Все гости, слушающие Мендельсона, заплодировали ему.

### **Послесловие**

Вскоре молодой учёный переехал в Берлин, столицу самого большого немецкого государства Пруссии. В Берлине Мендельсон прославился, став одним из самых образованных людей своего времени. Он не оставил надежду на просвещение собственного народа. Он был уверен, что просвещение принесёт великую пользу евреям в Германии. Но надежды Мендельсона не сбылись. После кончины Мендельсона многие молодые евреи, в том числе его ученики и собственные дети, сблизилась с нееврейским окружением. Просвещенные евреи окунулись в немецкую культуру и начали говорить исключительно на немецком языке. Они стали стесняться своего еврейства и хотели стать частью немецкого общества. Не видя никакого преимущества иудаизма над христианством, они изменили вере отцов и крестились.

В целом, положение евреев Германии не изменилось. Немцы не были готовы идти на сближение с евреями, а еврейское общество не было готово к переменам.

## Вопросы и задания

### 1. Прочитай о Моше Мендельсоне и заполни пробелы:

- а. Моше Мендельсон родился в городе \_\_\_\_\_.
- б. Он самостоятельно выучил несколько европейских языков \_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_.
- в. Моше Мендельсон хотел, чтобы евреи перестали говорить на языке \_\_\_\_\_, и стали говорить на \_\_\_\_\_ языке.
- г. Он прославился, когда опубликовал ряд блестящих \_\_\_\_\_ и \_\_\_\_\_.
- д. Он провозгласил, что главным направлением его деятельности будет \_\_\_\_\_ еврейского народа.
- е. Мендельсон занялся переводом \_\_\_\_\_ на \_\_\_\_\_ язык.
- ж. Ему удалось изменить отношение немецких властей к \_\_\_\_\_.
- з. У Мендельсона было много \_\_\_\_\_.
- к. Мендельсон вошёл в историю Германии, как \_\_\_\_\_ и \_\_\_\_\_.
- л. В еврейской истории он запомнился, как основатель движения за \_\_\_\_\_.

### 2. Вопросы к тексту «Шахматная партия в гостиной»:

- а. Почему посторонний мог удивиться, увидев еврея в салоне графа?
- б. Где жили евреи Германии во времена Мендельсона? Как к ним относились неевреи?
- в. После выигрыша Мендельсон обратился к присутствующим с призывом. К чему призывает Моше Мендельсон? Как были встречены его слова?
- г. Сбылись ли надежды Мендельсона?

### 4. Обсуждение в классе на тему: «Какие проблемы могут возникнуть, когда евреи примут немецкий язык и культуру? Что не предусмотрел Мендельсон?»

Учитель поговорит в классе об опасности принятия чужой культуры и языка и отхода от культуры и традиций своего народа

## **5. Евреи Германии во времена Мендельсона и после него**

После смерти Мендельсона немецкие законы начали меняться. Евреи стали получать всё больше прав и их права были уравни с правами немцев. Они начали сближаться с окружающим населением.

Посмотрите в приложении рисунки с евреями во время Мендельсона и после него.

Как изменилась одежда евреев?

Какой вывод можно сделать об изменении в их образе жизни?

## **Используемая литература**

1. Моше Мендельсон

<http://www.machanaim.org/history/sultanovich/s21.htm>

2. Краткая Еврейская Энциклопедия <http://www.eleven.co.il/article/12712>

**Приложения: иллюстрации к уроку**

**Моше Мендельсон (сайт <http://www.lechaim.ru/ARHIV/207/humash.htm>)**



Воображаемая встреча Мозеса Мендельсона, Готхольда Эфраима Лессинга и Иоганна Каспера Лафатера (швейцарского писателя и богослова) (слева направо). (сайт <http://www.lechaim.ru/ARHIV/205/ionkis.htm>)

Гравюра. Мориц Оппенгейм. 1856 год



**Автор и составитель д-р Ури Таир**

**Евреи до и во время Мендельсона** (сайты  
[http://alvishnev8391.narod.ru/jewish\\_happiness.html](http://alvishnev8391.narod.ru/jewish_happiness.html))



**Ян Матейка. Одежда  
евреев XVIII в.**



**Автор и составитель д-р Ури Таир**



## Евреи после Мендельсона

<p>Генриета Герц (сайт <a href="http://www.e-slovo.ru/332/8poll.htm">http://www.e-slovo.ru/332/8poll.htm</a>)</p>	<p>Руководители движения реформистов (за изменение иудаизма) А. Гайгер и Г. Риссер <a href="http://reformjudaismmag.org/Articles/index.cfm?id=3182">http://reformjudaismmag.org/Articles/index.cfm?id=3182</a></p>
	